
ਜ੅ ਜਨੁ ਭਾਉ ਭਗਤਿ ਕਛੁ ਜਾਨ੄ ਿਾ ਕਉ ਅਚਰਜੁ ਕਾਹ੅ ॥ ਤਜਉ ਜਲੁ ਜਲ ਮਤਹ ਪ੄ਤਿ ਨ ਤਨਕਿ੄ 
ਤਿਉ ਢੁਤਰ ਤਮਤਲਓ ਜੁਲਾਹ੅ ॥੧॥ ਹਤਰ ਕ੃ ਲ੅ਗਾ ਮ੄ ਿਉ ਮਤਿ ਕਾ ਭ੅ਰਾ ॥ ਜਉ ਿਨੁ ਕਾਿੀ ਿਜਤਹ 
ਕਬੀਰਾ ਰਮਈਐ ਕਹਾ ਤਨਹ੅ਰਾ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਕਹਿੁ ਕਬੀਰੁ ਿੁਨਹੁ ਰ੃ ਲ੅ਈ ਭਰਤਮ ਨ ਭੂਲਹੁ 
ਕ੅ਈ ॥ ਤਕਆ ਕਾਿੀ ਤਕਆ ਊਖਰੁ ਮਗਹਰੁ ਰਾਮੁ ਤਰਦ੄ ਜਉ ਹ੅ਈ ॥੨॥੩॥ {ਪੰਨਾ 692} 

਩ਦਅਯਥ:- ਜਾਨ੄—ਸਾਾਂਝ ਯੱਖਦਾ ਹ੄। ਤਾ ਕਉ—ਉਸ ਵਾਸਤ੃। ਕਾਹ੅ ਅਚਯਜੁ—ਕਕਹੜਾ ਅਨ੅ਖਾ ਕੰਭ? ਕ੅ਈ 

ਵੱਡੀ ਅਨ੅ਖੀ ਗੱਰ ਨਹੀਂ। ਩੄ਕਸ—਩੄ ਕ੃। ਢੁਕਯ—ਢਰ ਕ੃, ਨਯਭ ਹ੅ ਕ੃, ਆ਩ਾ-ਬਾਵ ਗੰਵਾ ਕ੃।1।  

ਬ੅ਯਾ—ਬ੅ਰਾ। ਤਉ—ਤਾਾਂ। ਤਜਕਹ—ਕਤਆਗ ਦ੃ਵ੃। ਕਫੀਯਾ—ਹ੃ ਕਫੀਯ! ਕਨਹ੅ਯਾ—ਅਕਹਸਾਨ, ਉ਩ਕਾਯ।1। 

ਯਹਾਉ।  

ਯ੃ ਰ੅ਈ—ਹ੃ ਰ੅ਕ! ਜ੃ ਜਗਤ! (ਨ੅ਟ:- ਰ੝ਜ਼ ‘ਯ੃’ ਩ੁਕਰੰਗ ਹ੄, ਇਸ ਦਾ ਇਸਤਰੀ-ਕਰੰਗ ‘ਯੀ’ ਹ੄। ਸ੅, ਕਫੀਯ ਜੀ 

ਇੱਥ੃ ਆ਩ਣੀ ਵਹੁਟੀ ‘ਰ੅ਈ’ ਨੰੂ ਨਹੀਂ ਆਖ ਯਹ੃)। ਊਖਯ—ੁਕੱਰਯ। ਭਗਹਯ—ੁਇਕ ਕ਩ੰਡ ਦਾ ਨਾਭ ਹ੄, ਇਹ 

ਕ਩ੰਡ ਮੂ. ਩ੀ. ਦ੃ ਕਜ਼ਰ੃  ਫਸਤੀ ਕਵਚ ਹ੄। ਕਹੰਦੂ ਰ੅ਕਾਾਂ ਦਾ ਕਿਆਰ ਹ੄ ਕਕ ਇਸ ਥਾਾਂ ਨੰੂ ਕਿਵ ਜੀ ਨ੃  ਸਯਾ਩ ਦ੃ ਕਦੱਤਾ 

ਸੀ, ਇਸ ਵਾਸਤ੃ ਇੱਥ੃ ਭਕਯਆਾਂ ਭੁਕਤੀ ਨਹੀਂ ਕਭਰ ਸਕਦੀ।2।  

ਅਯਥ:- ਕਜਵੇਂ ਩ਾਣੀ ਩ਾਣੀ ਕਵਚ ਕਭਰ ਕ੃ (ਭੁੜ) ਵੱਖਯਾ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦਾ, ਕਤਵੇਂ (ਕਫੀਯ) ਜੁਰਾਹ (ਬੀ) ਆ਩ਾ-

ਬਾਵ ਕਭਟਾ ਕ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਕਵਚ ਕਭਰ ਕਗਆ ਹ੄। ਇਸ ਕਵਚ ਕ੅ਈ ਅਨ੅ਖੀ ਗੱਰ ਨਹੀਂ ਹ੄, ਜ੅ ਬੀ ਭਨੱੁਖ ਩ਰਬੂ-਩ਰ੃ਭ 

ਤ੃ ਩ਰਬੂ-ਬਗਤੀ ਨਾਰ ਸਾਾਂਝ ਫਣਾਉਂਦਾ ਹ੄ (ਉਸ ਦਾ ਩ਰਬੂ ਨਾਰ ਇੱਕ-ਕਭੱਕ ਹ੅ ਜਾਣਾ ਕ੅ਈ ਵੱਡੀ ਗੱਰ ਨਹੀਂ ਹ੄।1।  

ਹ੃ ਸੰਤ ਜਨ੅ ! (ਰ੅ਕਾਾਂ ਦ੃ ਬਾਣ੃) ਭੈਂ ਭੱਤ ਦਾ ਕਭਰਾ ਹੀ ਸਹੀ (ਬਾਵ, ਰ੅ਕ ਭ੄ਨੰੂ ਩਋ ਭੂਯਖ ਆਖਣ ਕਕ ਭੈਂ ਕਾਾਂਿੀ 

ਛੱਡ ਕ੃ ਭਗਹਯ ਆ ਕਗਆ ਹਾਾਂ)। (਩ਯ,) ਹ੃ ਕਫੀਯ! ਜ੃ ਤੰੂ ਕਾਾਂਿੀ ਕਵਚ (ਯਕਹੰਦਾ ਹ੅ਇਆ) ਸਯੀਯ ਛੱਡੇਂ (ਤ੃ 

ਭੁਕਤੀ ਕਭਰ ਜਾ਋) ਤਾਾਂ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਇਸ ਕਵਚ ਕੀਹ ਉ਩ਕਾਯ ਸਭਕਝਆ ਜਾਇਗਾ? ਕਕਉਂਕਕ ਕਾਾਂਿੀ ਕਵਚ 

ਤਾਾਂ ਉਂਞ ਹੀ ਇਹਨਾਾਂ ਰ੅ਕਾਾਂ ਦ੃ ਕਿਆਰ ਅਨੁਸਾਯ ਭਯਨ ਰੱਕਗਆਾਂ ਭੁਕਤੀ ਕਭਰ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄, ਤਾਾਂ ਕਪਯ ਕਸਭਯਨ ਦਾ 

ਕੀਹ ਰਾਬ?।1। ਯਹਾਉ।  

(਩ਯ) ਕਫੀਯ ਆਖਦਾ ਹ੄—ਹ੃ ਰ੅ਕ੅! ਸੁਣ੅, ਕ੅ਈ ਭਨੱੁਖ ਕਕਸ੃ ਬੁਰ੃ਖ੃ ਕਵਚ ਨਾਹ ਩੄ ਜਾ਋ (ਕਕ ਕਾਾਂਿੀ ਕਵਚ 

ਭੁਕਤੀ ਕਭਰਦੀ ਹ੄, ਤ੃ ਭਗਹਯ ਕਵਚ ਨਹੀਂ ਕਭਰਦੀ), ਜ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ (ਦਾ ਨਾਭ) ਕਹਯਦ੃ ਕਵਚ ਹ੅ਵ੃, ਤਾਾਂ ਕਾਾਂਿੀ 

ਕੀਹ ਤ੃ ਕਰਯਾਠਾ ਭਗਹਯ ਕੀਹ (ਦ੅ਹੀਂ ਥਾਈਂ ਩ਰਬੂ ਕਵਚ ਰੀਨ ਹ੅ ਸਕੀਦਾ ਹ੄)।2।3।  

ਿਫਦ ਦਾ ਬਾਵ:- ਩ਰਬੂ ਨਾਰ ਕਭਰਾ਩ ਦਾ ਵਸੀਰਾ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਕਸਭਯਨ ਹੀ ਹ੄, ਕਕਸ੃ ਿਾਸ ਤੀਯਥ-ਮਾਤਰਾ ਨਾਰ ਇਸ 

ਦਾ ਸੰਫੰਧ ਨਹੀਂ ਹ੄।3।  

  


